

# 老人捡十几年垃圾，堆满小区楼道

## 雅塘村小区被臭气占领 邻居：谁能帮他们改了捡垃圾成瘾的毛病

本报5月31日讯 在长沙市雨花区的雅塘村小区住着一对以捡垃圾为生的老年夫妇。小区的楼道和路边街道，成了他俩堆放垃圾之地，臭气熏天的居住环境让居民们苦不堪言。“谁能帮他们改了捡垃圾成瘾的毛病？”邻居们又恨又怜，向本报求助。

### 楼道间垃圾成堆，恶臭熏天

今天上午，记者来到雅塘村小区29栋。在小区楼下，记者看到，过道的水泥地上垃圾堆成小山，散发着阵阵恶臭，两位老人正在成堆的垃圾里挑挑拣拣。

“这些垃圾不算什么，你看看楼道咯。”小区共5楼，记者沿着楼道走上去，发现每层楼的楼道都堆满各种垃圾，塑料瓶、废纸、发霉的盒饭、破鞋子……臭气熏天，令人作呕。楼道的垃圾堆得比人还高，一些地方仅容一人侧身走过。

“太臭了，你不捂着鼻子，根本没办法走上去。而且时常你走在前面，老鼠就跟在脚后。”住户危女士住在3楼，每天都要穿过恶臭的楼道回家。

### 若不捡垃圾，他俩真是好人

这对捡垃圾的夫妇，男的叫闻约良，是华云机械厂的退休职工，女的叫粟利君，没有工作，是雅塘村小区的老住户，已在此住了二十几年。

“闻约良脑子有点问题，夫妇俩已经捡垃圾十几年了。”小区的老住户海青辉女士向记者介绍，早几年夫妇俩的父母健在时，他俩还只捡些能卖的废品，自2007年父母过世后，他俩开始什么都捡，更是以垃圾为食，很少有亲人来探望。

几年来，小区里的居民都苦不堪言。“社区今天把垃圾拖走，明天他们又捡一大堆。”住户张艳群告诉记者，居民们骂过、凶过，起过不少争执，但是他们依旧是我行我素，没有一点办法。

也有不少居民觉得，若是不捡垃圾，他俩真是好人。“十几年的老邻居了，看着他们捡垃圾堆里的食物吃，于心不忍。”海青辉告诉记者，大家总是会将家里吃剩的干净饭菜、穿旧的衣物送给他俩，夫妇俩也时常帮大家做些力所能及的小事。

### 社区：能做的就是定期清理垃圾

记者问及这对夫妇，为何一定要捡垃圾时，粟利君告诉记者：“希望社区能够提供一个工作岗位，让我能工作养活自己，便不会再捡垃圾了。”

随后，记者就此事采访了雅塘村社区居委会书记王建国。

“他俩有些偏执，闻约良有退休工资，粟利君有低保，两人每月的收入有千余元，足够养活自己。”王建国坦言，之前也给粟利君安排了环卫工人的工作，但她完全不能胜任。“也不能送他们去养老院或者医院，一则费用没着落，二则他俩不肯。社区又没有能力给他们安排其它住处。”王建国表示，目前能做的只是定期将他们所捡的垃圾清理掉。 ■见习记者 潘显璇



▲楼道间和路边街道俨然已经成为闻约良夫妻的“废品”收集地。

▲5月31日，长沙市雅塘村小区29栋。闻约良在5楼的家中休息。两室一厅的房子里堆满了垃圾。 本版摄影记者 李丹

### 编者按

#### 让拾荒者不再“心荒”

美国学者兰德·弗罗斯特和盖尔·斯台吉蒂曾经出了本书，叫《囤积是种病》。书中把对垃圾的囤积称做“垃圾收藏症”。患有囤积症的人们（多数是老人）总将自己的居住空间填满。封闭的空间能给予囤积者们一种被蚕茧包裹般的惬意和安全感。

专家分析说，老人退休后，不仅收入水平下降，社会地位、人际关系、健康状况等也都进入衰减状态。一些老人拾荒，关注点不在于结果“能否卖钱”，而在于过程“我还是能创造价值的”。从某种程度上说，这些老人拾荒，捡的正是“心荒”。如何让他们的心不再“荒”，为人子女者也该思考一下了。

### 垃圾成瘾者

#### 蔡锷路老太屋里有座“垃圾山”

2011年1月15日，长沙市蔡锷路独居的赵老太家中着火。消防队员赶到后，发现这里满屋垃圾。

邻居说，赵老太很喜欢捡垃圾，她捡来的垃圾只是堆在家里。记者在起火的房子里看到，房里的地上堆满了成袋的垃圾，几乎没有放脚的地方。赵老太每天需要爬过“垃圾山”，才能上床睡觉。“她其实有三个儿子，三个儿子都愿意接她去住，可是赵老太愿意捡垃圾不愿意去。”

#### 社区来清垃圾，三泰街老人猝死

长沙市天心区三泰街51岁的独居男子陈德明喜欢捡垃圾囤积在家。2008年7月23日，社区工作人员和城市协管员上门劝他把囤在家中的垃圾搬走，正在清理时，男子突然说了句“我捡垃圾又没犯法”就瘫地猝死。记者看到，屋内塑料袋、泡沫板、空饮料瓶等垃圾已经堆到了房顶，一股股恶臭飘散出来。不时还有老鼠在其中来回穿梭。社区工作人员告诉记者，他们与该男子协商过清理屋内垃圾的事情，希望他能将房屋的一楼装修成店面出租，但遭到拒绝。

84326110  
1124396647  
http://sxdsb.voc.com.cn

## 挺有名的太平街青年旅舍一夜搬空

本报5月31日讯 “我大厅里的电脑、空调和办公设备都不见了，而前台服务员和店老板也看不到人影，最奇怪的是，就连招牌也被人砸碎了！”租住在长沙太平街星城国际青年旅舍的黄先生，一夜醒来发现旅馆变了样，老板和员工都失踪了。据悉，该旅舍为国际青年旅舍在长沙的加盟店，在很多游友中颇有名气。

### 旅舍在晚上被搬空

在太平街的一个垃圾桶内，记者找到了这家旅舍的招牌残骸，附近网吧的网管告诉记者，这块石棉招牌在昨天晚上被人砸了。旅舍大厅里更是一片狼藉：晾衣架、纸屑、拖把、墙灰等洒落一地，沙发、椅子上堆满了各种废物，地上是被丢弃的保安服和警棍。旅舍的租客徐女士回忆：“28日，这里就开始停电了，连续两个晚上都有人来搬东西，当时前台服务员的解释是这里在装修。”

“押金是1000元，每月租金900元！”租户黄先生告诉记者，他们公司在这里租了半年，可才住了两个多月，钱打了水漂。据租户们初步估算，旅舍老板的神秘失踪，给他们至少造成了3万元以上的损失。

### 曾是背包族的首选

国际青年旅舍一直是旅游背包族的首选，旅舍的条件都很不错，价钱也适中，多数房间也类似学校里的上下铺。借着长沙太平街的旅游资源，这样的旅舍应该会很受欢迎，可为何长沙这家加盟店会出现如此情形？

贴在店内大厅的墙上的通知，或许给了我们答案。其大致内容为：该房屋租金已于2012年5月27日到期，请旅舍老板江汶美尽快交纳今后三个月的房屋租金，共152280元。 ■见习记者 杨昱 记者 龚化 实习生 刘华婷 戴罗鑫

长沙政法律师团 帮您维权打官司  
本报法律顾问：李春光律师团队  
免费咨询：18908466558 在线咨询：law.voc.com.cn

长沙正和骨科医院 82866999  
干细胞一次性治疗股骨头坏死、截瘫、骨不连。  
医院地址：长沙市中意一路518号  
地址：（长沙汽车南站对面）

## 梵净山【珍爱在云端】证爱之旅

你有多久没有吻ta了？若一次也没有，这天你不要再犹豫。若你们已很久没有kiss了，这天将有一个机会帮你们找回那些久违的激情。若你们正牵手走在最幸福的日子，这天更应该把你们的爱秀在梵净云端。给ta深情一吻，告诉ta你会永远爱ta...

长株潭地区各大旅行社均可报名498元/人

贵州黔东南精品三日游汽车班首发仪式暨梵净山证爱之旅6.15集结出发

亲一口！送门票  
梵净山  
详细规则须以景区当天发布的公告为准  
(特价发班 仅此一次)